

# УНИВЕРСИТЕТСКАЯ ХРОНИКА

СЕНТЯБРЬ 2025<sup>1</sup>

## Университет в общественной и научной жизни страны

**Ректор Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА)**

**Виктор Блажеев принял участие в памятных мероприятиях,  
посвященных Дню солидарности в борьбе с терроризмом**

В составе делегации Общественной палаты города Москвы ректор Университета Виктор Блажеев возложил цветы к мемориалу «В память о жертвах трагедии в Беслане».



Почтить память жертв террористического акта в Беслане пришли сотни человек. По традиции в небо запустили 334 белых шара. Присутствующие почтили память погибших минутой молчания.

«Терроризму нет оправдания, это абсолютное зло, несущее горе, боль и разрушения. Мы едины в своих намерениях твердо противостоять терроризму, сделать все возможное, каждый

<sup>1</sup> URL: <https://msal.ru/news/>.

на своем месте, чтобы таких страшных страниц в истории нашего Отечества больше никогда не повторилось», — отметил Виктор Блажеев.

В завершение мероприятия в храме Рождества Богородицы на Кулишках состоялась панихида по погибшим в результате террористического акта в Беслане.

## Конференции, круглые столы, семинары

### Участие делегации Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА) в круглом столе «Формирование законодательства по семейному предпринимательству»

11 сентября 2025 г. в Торгово-промышленной палате Российской Федерации состоялся круглый стол по теме «Формирование законодательства по семейному предпринимательству».

Модератором круглого стола выступила Елена Дыбова, вице-президент ТПП России. Подчеркивая значимость и актуальность повестки мероприятия, она отметила, что «ключевым инструментом поддержки многодетных семей и стимулирования повышения рождаемости в рамках реализации национальных проектов может стать семейное предпринимательство, формирующее стабильную основу независимых и устойчивых источников дохода семьи».

От Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА) в качестве экспертов в заседании приняли участие первый проректор, заведующий кафедрой



предпринимательского и корпоративного права Инна Ершова и профессор кафедры предпринимательского и корпоративного права Анатолий Левушкин.

Инна Ершова, подчеркнув важность и необходимость легализации семейного бизнеса с позиции государственной политики, направленной на укрепление института семьи и развития предпринимательской инициативы, отметила, что решение данной задачи имеет важное значение для реализации национальных проектов.

Спикер поддержала модель развития законодательства о семейном предпринимательстве через внесение изменений и дополнений в Федеральный закон «О развитии малого и среднего предпринимательства в Российской Федерации» и указала, что в настоящее время дана положительная оценка соответствующего законопроекта, предусматривающего, в частности, закрепление понятий «семейное предпринимательство», «семейное предприятие», мер государственной поддержки данного вида бизнеса. Экспертом была выражена надежда на позитивное восприятие предлагаемых новаций органами государственной власти с последующей законодательной регламентацией основных категорий семейного предпринимательства для придания определенности складывающимся отношениям в данной сфере.

### VI Онлайн-школа зарубежного права — 2025



18—19 сентября 2025 г. в Университете имени О.Е. Кутафина (МГЮА) прошла VI Онлайн-школа зарубежного права — 2025 на тему «Международное право и цифровая трансформация: вызовы и перспективы для стран БРИКС и ЕАЭС».

Мероприятие объединило ведущих экспертов и студентов из разных стран для диалога о ключевых правовых трендах в условиях цифровой трансформации. Руководителем школы выступила профессор

кафедры конкурентного права Университета Мария Егорова.

*«Школа проводится в шестой раз и каждый раз вызывает большой интерес как у студентов, так и у приглашенных экспертов. Особую актуальность приобретает наш стратегический проект — правовой инжиниринг для технологического лидерства. Важно понимать, какие разработки есть у наших партнеров, так как тесное взаимодействие поможет поделиться опытом и наработками для дальнейшего сотрудничества», — отметила первый проректор Инна Ершова.*

*«Этот проект, который Университет проводит ежегодно, уникален своей ориентацией на научно-образовательный синтез. Его аудитория охватывает как наших студентов, так и зарубежных коллег. Предмет обсуждения — ключевые тренды в основных отраслях права, отражающие комплексные вызовы*

современности. Лекторы — выдающиеся эксперты с разных континентов, сочетающие академические компетенции и практический опыт. Сегодня право находится на этапном рубеже: вызовы исходят от беспрецедентной социальной новизны — цифровых технологий, искусственного интеллекта, вмешательства в природу человека и многих других факторов», — подчеркнул проректор по научно-исследовательской деятельности Владимир Синюков.

В работе школы приняли участие свыше 150 студентов из России и зарубежных стран, а также преподаватели из России, Бразилии, Индии, Занзибара и Индонезии.

### VIII Международный форум юристов и экономистов

22—23 сентября 2025 г. в Университете имени О.Е. Кутафина (МГЮА) прошел VIII Международный форум юристов и экономистов, посвященный актуальной теме роли государства в правовом и экономическом регулировании технологической политики в условиях трансформации международного сотрудничества в рамках БРИКС и ЕАЭС. Организаторами форума выступили Университет имени О.Е. Кутафина (МГЮА) и Московское региональное отделение Ассоциации юристов России.

Форум служит важной площадкой для обсуждения ключевых вопросов, связанных с цифровым суверенитетом, технологическим развитием, подготовкой юридических кадров и сетевой дипломатией. В работе форума приняли участие послы Эквадора, Палестины, советник по науке посольства Доминиканы, ректоры ведущих вузов ОАЭ, Индонезии, деканы юридических факультетов университетов Бразилии, Перу, ученые Индии, стран Африки, Китая и других стран. Президентом форума выступила профессор кафедры конкурентного права Университета Мария Егорова.

«Форум выступает важной интеллектуальной площадкой для междисциплинарного диалога... подтверждает свою роль как эффективный инструмент развития сетевой дипломатии», — подчеркнул председатель Комитета Государственной Думы по науке и высшему образованию Сергей Кабышев.

В рамках мероприятия состоялась рабочая встреча проректора по научно-исследовательской деятельности Владимира Синюкова с представителями иностранных делегаций. Во встрече приняли участие ректоры и президенты ведущих университетов Ирака, Иордании, ОАЭ, Палестины и Индонезии



**Международная научно-практическая конференция  
«Потерпевший в уголовном процессе:  
проблемы уголовно-процессуальной  
и криминологической теории и правоприменительной практики»**



но-исполнительного права имени В. Е. Эминова.

Работу конференции начало пленарное заседание, модераторами которого выступили и.о. заведующего кафедрой уголовно-процессуального права имени П. А. Лупинской Татьяна Вилкова и заведующий кафедрой криминологии и уголовно-исполнительного права имени В. Е. Эминова Елена Антонян.

«Проведение конференции — это важный шаг к развитию научного и профессионального диалога по данной теме, ведь сегодня роль потерпевшего в уголовном процессе требует переосмыслиения. Если раньше его воспринимали, скорее, как источник доказательств, то сейчас все больше признается его самостоятельный статус как участника, нуждающегося в защите. Мы наблюдаем сдвиг в общественном и правовом восприятии этой фигуры, что требует осмыслиения как в юридическом, так и в этико-психологическом контексте. Эти и другие вопросы сегодня выходят на передний план юридической и социальной повестки», — подчеркнул проректор по научно-исследовательской деятельности Университета Владимир Синюков.

**Международная конференция  
«Итоги Второй мировой войны: восточное измерение»**

С 16 и 17 сентября 2025 г. в честь 80-летия Победы в Великой Отечественной войне состоялась Международная конференция «Итоги Второй мировой войны: восточное измерение», организованная Институтом стран Азии и Африки МГУ имени М.В.Ломоносова совместно с Университетом имени О.Е. Кутафина (МГЮА) и Институтом востоковедения РАН.

Современные исследователи стремятся глубже понять причины и последствия Второй мировой войны на Дальнем Востоке, так как этот конфликт оказал существенное влияние на постсоветскую эпоху, изменив политические, социальные и экономические структуры региона. Это важно не только для историков, но и для

25 сентября 2025 г. в Университете имени О.Е. Кутафина (МГЮА) стартовала работа Международной научно-практической конференции «Потерпевший в уголовном процессе: проблемы уголовно-процессуальной и криминологической теории и правоприменительной практики».

Мероприятие было организовано кафедрой уголовно-процессуального права имени П. А. Лупинской и кафедрой криминологии и уголов-

юристов, политологов и социологов, интересующихся международными отношениями. Мероприятие стало площадкой для обсуждения политических последствий войны и координации усилий ученых, исследующих ее долгосрочные последствия для народов Азии и Африки.

На конференции собрались эксперты из России, Китая, Японии, которые поделились мнениями о влиянии Второй мировой войны на новые политические режимы, национальные идентичности и международные отношения в Восточной Азии, что должно привлечь внимание к важности осмыслиения исторического наследия в условиях изменяющегося мира.

На пленарном заседании выступил проректор по научно-исследовательской деятельности Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА) Владимир Синюков с докладом «Итоги Второй мировой войны на Дальнем Востоке: правовой аспект».



### Социально-трудовой форум «Социальное партнерство в сфере труда для достижения национальных целей развития Российской Федерации»

30 сентября 2025 г. в Университете имени О.Е. Кутафина (МГЮА) состоялся социально-трудовой форум «Социальное партнерство в сфере труда для достижения национальных целей развития Российской Федерации». Его организатором выступила кафедра трудового права и права социального обеспечения имени К. Н. Гусова.

Форум был посвящен ключевой роли института социального партнерства в решении стратегических задач, определенных национальными целями развития России.

С приветственным словом к участникам обратился ректор Университета Виктор Блажеев: «Сегодняшняя конференция посвящена социальному партнерству, потому что это действительно важный и многогранный вопрос, связанный с взаимодействием государства, работодателей и работников. Важно, чтобы эти процессы были отрегулированы как на доктринальном, так и на законодательном уровне. Я уверен, что у нас состоится живая дискуссия, будут представлены интересные темы и предложения, которые послужат основой для дальнейшего совершенствования трудового и социального законодательства».



## Мероприятия ректората

### Заседание Ученого совета



29 сентября 2025 г. состоялось очередное заседание Ученого совета. В ходе встречи были рассмотрены текущие кадровые вопросы, а также вопросы, связанные с деятельностью структурных подразделений.

Заседание Ученого совета началось с торжественной церемонии подписания соглашения о сотрудничестве между Университетом имени О.Е. Кутафина (МГОА) и Московской государственной академии физической культуры.

Документ подписали в рамках заседания Ученого совета ректор Университета имени О.Е. Кутафина (МГОА) Виктор Блажеев и и.о. ректора Московской государственной академии физической культуры Ольга Шевченко.

Стороны договорились о реализации совместных образовательных программ, об организации совместных проектов в области образовательной и научно-исследовательской деятельности, а также в сфере молодежной политики. Кроме того, соглашение предусматривает проведение совместных исследований, культурно-просветительских, спортивных и социально значимых мероприятий.

*«Сегодня для нас важное событие — подписание соглашения, которое открывает новые перспективы для взаимодействия. Юриспруденция присутствует везде, в том числе и в спортивной сфере. В этой связи наши направления деятельности с*



*МГАФК во многом пересекаются. Сегодняшнее соглашение — это шаг вперед. Оно показывает, что даже в непростое для нашей страны время мы можем объединяться для развития науки, образования и спорта. Я уверен, что впереди нас ждут плодотворные совместные инициативы и проекты. Поздравляю всех с подписанием соглашения и стартом нового этапа сотрудничества», — отметил Виктор Блажеев.*

Далее коллектив Университета имени О.Е. Кутафина (МГОА) проводил на заслуженную пенсию доктора юридических наук, профессора Тимофея Николаевича Радько и кандидата педагогических наук, профессора Виктора Константиновича Кузнецова. Ректор Университета имени О.Е. Кутафина (МГОА) Виктор Блажеев поблагодарил коллег за многолетний и добросовестный труд, вручил благодарственные адреса и колпаж с фотографиями событий из их трудовой деятельности.

Тимофей Николаевич Радько начал работу в нашем Университете в 2002 г. Сначала занимал должность профессора, затем в течение девяти лет являлся

заведующим кафедрой теории государства и права. До июля 2025 г. работал на кафедре в должности профессора. В своем заключительном слове Тимофей Николаевич выразил коллективу благодарность за совместно проведенные годы и отметил, что время трудовой деятельности в нашем Университете было самым счастливым в его жизни.

Виктор Константинович начал работать в Университете в 1993 г. Он возглавлял кафедру физического воспитания до 2021 г., после чего до настоящего времени преподавал на ней. В своем заключительном слове Виктор Константинович поблагодарил коллектив Университета за проведенные вместе годы, по-желал каждому крепкого здоровья.

Далее в торжественной обстановке профессору кафедры экологического и природоресурсного права Университета Юрию Шпаковскому вручили благодарственное письмо Секретаря Совета Безопасности Российской Федерации Сергея Шойгу за эффективную работу в Научно-экспертном совете Совета Безопасности Российской Федерации и личный вклад в обеспечение национальной безопасности Российской Федерации.

Ректор Университета Виктор Блажеев вручил дипломы кандидатов юридических наук старшему преподавателю кафедры организации судебной и прокурорско-следственной деятельности Татьяне Назрицкой, преподавателю кафедры организации судебной и прокурорско-следственной деятельности Никите Милосердову, преподавателю кафедры гражданского и административного судопроизводства имени М. С. Шакарян Виктории Гильмановой, преподавателю кафедры интеллектуальных прав Анне Балашовой и преподавателю кафедры уголовно-процессуального права имени П. А. Лупинской Павлу Самсонову.

Кроме того, была вручена медаль Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА) «За заслуги» директору Оренбургского института (филиала) Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА) Дмитрию Великому.

Также на заседании Ученого совета минутой молчания почтили память ушедшей из жизни 7 сентября 2025 г. Нины Федоровны Бучило — доктора философских наук, профессора кафедры философии и социологии Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА).

Заседание Ученого совета продолжилось выступлением начальника Управления приемной комиссии и профориентационной работы Университета Светланы Поля. Она рассказала о результатах приемной кампании 2025 г., подчеркнув высокую востребованность среди абитуриентов способа подачи документов через портал «Госуслуги».

Далее руководитель Центра социальной и психологической поддержки Управления по молодежной политике и воспитательной деятельности Университета Ксения Позднякова представила доклад о результатах работы в области социальной и психологической поддержки. Она рассказала об основных направлениях работы возглавляемого структурного подразделения, в том числе в сфере психологической поддержки работников и обучающихся, сопровождения назначения



государственной социальной стипендии и материальной помощи, организации и проведении социально-психологического тестирования, а также о психологическом просвещении и информировании по вопросам назначения мер социальной поддержки.

Заведующий кафедрой физического воспитания Университета Константин Югай выступил с докладом о развитии студенческого спорта и деятельности кафедры. В своем выступлении он отметил увеличение уровня вовлечения обучающихся в занятие физической культуры и спорта.

Директор Института «Аспирантура и докторантура» Университета Мария Варлен выступила с докладом о ключевых тенденциях развития аспирантуры и стоящих перед профессорско-преподавательским составом задач в работе с диссертациями и аспирантами. Затем выступила заведующий кафедрой адвокатуры, президент Федеральной палаты адвокатов Российской Федерации Светлана Володина. Она рассказала об изменениях в Федеральном законе «Об адвокатской деятельности и адвокатуре в Российской Федерации» и пояснила необходимость данных поправок, в частности создания Единого государственного реестра адвокатов Российской Федерации и уточнения требований к уровню образования претендентов на получение статуса адвоката.

## Премии, награждения

### Елене Грачевой вручена высшая ведомственная награда Федерального казначейства



Заведующему кафедрой финансового права Университета Елене Грачевой за глубокое исследование теории и практики правового регулирования государственного финансового контроля вручена медаль В. А. Татаринова — высшая ведомственная награда Федерального казначейства.

Награду вручили на площадке X Московского финансового форума первый заместитель министра финансов Российской Федерации Ирина Окладникова и руководитель Казначейства России, выпускник Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА) 1998 г. Роман Артюхин.